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Manualul părintelui adoptiv  

de Amy Neil Salter  

-extras- 

 

Este adopţia potrivită pentru dumneavoastră? 

 

"...va fi important pentru toţi cei interesaţi să fie realişti în admiterea faptului că traumele de lungă 
durată şi persistente pot avea ca rezultat comportamente dificil de acceptat şi de modificat."

1 
 
Desigur, există mulţi copii care au nevoie de o familie iubitoare şi sigură şi e nevoie de mult mai mulţi 
oameni care să fie părinţi adoptivi. Dar acest lucru nu înseamnă neapărat că adopţia este alegerea 
potrivită pentru toată lumea. Este important să cântăriţi decizia de a adopta într-un mod logic şi 
raţional, pentru a evita tentaţia de a vă lăsa influenţaţi numai de emoţii. 
 
Faptul că citiţi acest ghid înseamnă că aveţi în vedere posibilitatea adopţiei. Este posibil să fi discutat 
deja cu familia despre multe dintre diferitele aspecle pe care le implică adopţia. Dar, dacă nu ştiţi prea 
multe despre adopţie sau nu cunoaşteţi pe nimeni care să fi adoptat un copil, aţi putea dori să vă gândiţi 
la unele din următoarele întrebări. 
 
De ce vreau/vrem să adopt/-ăm? 
 
Nu putem ignora faptul că decizia de a avea copii, pe cale naturală sau prin adopţie, răspunde unora 
dintre propriile noastre nevoi şi dorinţe de a deveni părinţi şi de a ne întemeia o familie. Până la urmă, 
este un proces natural în viaţă. Totuşi, majoritatea copiilor ce aşteaptă să fie adoptaţi au nevoi 
emoţionale şi fizice speciale şi au nevoie de părinţi ce îşi pot asuma obligaţia de a-i sprijini atât la bine, 
cât şi la rău. Prin urmare, procesul adopţiei trebuie să se concentreze asupra nevoilor copilului, care 
trebuie satisfăcute într-o cât mai mare măsură. 
 
Când începeţi procesul de adopţie, trebuie să fiţi dispuşi, de asemenea, să vă rezolvaţi propriile nevoi 
emoţionale (de exemplu, probleme de ataşament din propria copilărie, infertilitate, durerea provocată 
de pierderea unui copil, etc.) şi trebuie să fiţi siguri că adopţia nu este doar un mod de a trece peste 
propriile dificultăţi. 
 
A fi părinte adoptiv este diferit de a fi părinte natural? 
 
Da. Majoritatea copiilor care sunt adoptaţi au suferit abuzuri şi/sau au fost neglijaţi, într-o anumită 
măsură. Şi toţi copiii care au nevoie de adopţie suferă din cauza traumei de a fi pierdut sau de a fi fost 
separaţi de familia biologică. Aceste evenimente afectează copiii de toate vârstele (chiar şi sugari), în 
diferite moduri. Deşi majoritatea copiilor îşi pot "reveni" de pe urma acestor experienţe odată plasaţi 
într-o familie iubitoare, este important să înţelegem că drumul spre recuperare poate fi dificil şi 
frustrant, atât pentru copil, cât şi pentru părinţii adoptivi. 
 
De asemenea, este important să înţelegem că, în special copiii mai mari (peste 3 ani), vor fi început 
                                    
1 S. Byrne, Linking and Introductions, (Relaţionare şi metode de prezentare) BAAF 2000  
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deja să-şi dezvolte personalitatea şi obiceiurile până în momentul adopţiei. Ca părinţi, personalitatea şi 
obiceiurile dumneavoastră încă îl vor influenţa pe copil, dar într-o măsură mai mică decât în cazul unui 
copil biologic. 
 
Este mai "uşor" să fii părintele adoptiv al unui copil mai mare sau mai mic? 
 
Cercetări recente2 indică faptul că, în general, adopţiile de copii sugari sunt încununate de succes atât 
pentru copil, cât şi pentru părinţi. Totuşi, nu există garanţii că un copil mai mic va avea mai puţine 
dificultăţi decât unul mai mare. Chiar şi sugarii pot suferi de pe urma traumelor sau a neglijării. Numai 
dumneavoastră puteţi decide vârsta copilului pe care doriţi să-l adoptaţi. Cel mai important lucru la 
care trebuie să reflectaţi este cum puteţi să satisfaceţi cel mai bine nevoile acelui copil.    

Copiii care au suferit traume, abuzuri şi/sau au fost neglijaţi pot depăşi aceste experienţe?  

Da. Există numeroase dificultăţi emoţionale, fizice şi de dezvoltare cu care se pot confrunta copiii ca 
urmare a abuzului sau a neglijării. În unele cazuri, asemenea experienţe pot afecta dezvoltarea fizică şi 
realizarea conexiunilor neurale la nivelul creierului, astfel afectând emoţiile şi comportamentul 
copilului. Studiile3 au arătat că, printr-un tratament adecvat (medical, psihiatric şi/sau psihologic), 
aceste conexiuni neurale se pot forma, iar creierul poate fi ajutat să compenseze neglijarea din trecut.  

Dacă vă gândiţi să adoptaţi un copil, principalele două lucruri pe care trebuie să le ţineţi minte sunt:    

- un cămin iubitor şi care îi oferă siguranţă îl va ajuta pe copil, dar este posibil să nu îi 
rezolve toate problemele - probabil va trebui să căutaţi ajutor şi din alte surse; şi  

- rănile lăsate de abuz şi neglijare sunt adânci - chiar şi când copilul a părăsit mediul 
abuziv de la o vârstă fragedă.  

Prin urmare, în calitate de părinţi adoptivi, trebuie să privim realist propriile noastre aşteptări cu privire 
la copil şi la "recuperarea" sa. Poate dura mulţi ani (poate o viaţă întreagă) până când copilul va putea 
trece peste efectele complexe ale traumei din prima parte a vieţii. 
  

                                    
2 J. Castle et al, 'Infant Adoption in England', Adoption and Fostering, („Adopţia sugarilor în 
Anglia”, Adopţie şi asistenţă maternală) 24:3, 2000 
3 B. Perry, Maltreated Children: Experience, brain development and the next generation, (Copiii 
ce suferă de rele tratamente: Experienţă, dezvoltarea cerebrală şi generaţia următoare) W.W. 
Norton, New York, 1995 
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Pentru părinţii adoptivi 

Prin însăşi natura sa, adopţia este un proces ce prezintă avantaje şi dezavantaje.  

Experienţa de a avea un copil, fie în mod natural, fie în urma adopţiei, reprezintă întotdeauna o 
călătorie în necunoscut - nimeni nu ştie în ce măsură copilul său va avea dificultăţi fizice sau 
emoţionale. Totuşi, din moment ce adopţia este un proces prin care este adus un copil în casa şi familia 
dumneavoastră, puteţi fi destul de siguri că la un moment dat vă veţi confrunta cu dificultăţi mai mari 
sau mai mici.  

Acceptarea este primul pas către o adopţie "uşoară"  

Primul pas către un proces de adopţie cât mai uşor este acceptarea faptului că adopţia unui copil este 
ceva diferit de naşterea unui copil. Va trebui să vă schimbaţi prejudecăţile şi aşteptările cu privire la 
calitatea de părinte. Sperăm că informaţiile din acest ghid vă vor ajuta să faceţi faţă dificultăţilor de 
natură procedurală pe care le-aţi putea întâlni. Dificultăţile de natură emoţională inerente adopţiei sunt 
diferite - acestea sunt experienţe care vă pun la încercare şi vă schimbă. Sunt experienţele despre care 
vom vorbi în această secţiune. 

Şi nevoile părinţilor adoptivi sunt importante   

Adopţia se concentrează asupra satisfacerii nevoilor copilului. Dar asta nu înseamnă că ar trebui să 
ignorăm nevoile părinţilor adoptivi. În definitiv, dacă nu vă îngrijiţi de propriile nevoi fizice şi 
emoţionale, nu vă veţi putea ajuta prea mult copilul.  

Dar fiecare adopţie este un eveniment unic şi fiecare individ reacţionează în mod diferit. Nu putem 
prevedea reacţia emoţională a fiecăruia în timpul procesului de adopţie, aşa încât să putem oferi 
"răspunsuri" la orice problemă intervenită, însă putem descrie câteva sentimente generale pe care cei 
mai mulţi părinţi adoptivi le au şi putem oferi câteva sfaturi generale. Deşi este dificil să "evităm" 
anumite experienţe şi sentimente în timpul adopţiei, simplul fapt că sunteţi conştienţi de posibilitatea 
de a avea aceste trăiri v-ar putea ajuta să treceţi mai uşor peste anumite experienţe.  

Să vorbim puţin despre „coborâşurile” prin care trec părinţii adoptivi din punct de vedere emoţional. 
Cum v-ar putea ajuta acest lucru? Dacă nu aţi adoptat încă un copil sau l-aţi adoptat de curând, vă 
poate pregăti pentru aceste „coborâşuri” şi probabil veţi fi mai puţin surprinşi atunci când vă veţi 
confrunta cu ele. Dacă deja aţi adoptat un copil, citind despre unele dintre cele mai des întâlnite trăiri 
cu care se confruntă părinţii adoptivi ca urmare a procesului de adopţie, vă veţi mai linişti, ştiind că şi 
alţi părinţi adoptivi au aceleaşi sentimente. Acest lucru vă poate spori încrederea în voi ca părinţi 
adoptivi.  

Sentimente cu care părinţii adoptivi se confruntă în timpul procesului de adopţie  

Parentalitate „instantanee”. În ciuda lunilor (poate a anilor) petrecute făcând planuri pentru copilul 
adoptiv, este dificil să fii complet pregătit pentru sosirea copilului în casă. Vă puteţi pregăti cu uşurinţă 
pentru nevoile fizice ale copilului. Dar să fiţi gata pentru reacţiile emoţionale ale copilului (indiferent 
de vârsta lui) şi ale dumneavoastră este cu totul altceva. Acest lucru este valabil în special în cazul 
persoanelor sau al cuplurilor care n-au avut niciodată copii – biologici, în plasament sau adoptaţi. 
Primele câteva luni de după adopţie vor fi foarte plăcute, dar pot aduce cu ele sentimente de vinovăţie, 
depresie sau chiar panică. Întrebarea "Am făcut ceea ce trebuia?" s-ar putea să revină de multe ori după 
ce copilul va începe să locuiască cu dumneavoastră sau după aprobarea adopţiei.  

Este important, în această etapă, să vă amintiţi că sunteţi un proaspăt părinte şi că v-aţi asumat o 
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provocare imensă. V-ar putea fi de ajutor să vă împărtăşiţi trăirile cu alţii - în special cu alţi părinţi 
adoptivi. Este important să vă luaţi şi un timp de „respiro”departe de copil, pentru a vă "odihni şi 
recupera" după solicitarea pe care o presupune creşterea unui copil adoptiv.  

"Împărţirea" copilului. Când copilul vine să locuiască cu dumneavoastră, tendinţa obişnuită este să-l 
„încorporaţi” în viaţa voastră de familie - practic să-l faceţi să fie "al vostru". Poate fi dificil, în aceste 
momente, să vă reamintiţi în permanenţă că punctul central al adopţiei este copilul şi că va trebui să 
suportaţi anumite experienţe (cum ar fi vizitele asistenţilor maternali, etc.) care nu vă vor face plăcere, 
dar care pot fi în interesul copilului. De exemplu, poate fi dureros să vedeţi cum copilul abia adoptat 
aleargă în braţele foştilor asistenţi maternali sau să-l vedeţi cum vă respinge în favoarea altor persoane 
pe care le cunoaşte deja. În plus, copiii cu dificultăţi de ataşament ştiu foarte bine să manipuleze alţi 
adulţi în avantajul lor, în acelaşi timp respingându-vă pe dumneavoastră. După ce copilul va locui cu 
dumneavoastră, s-ar putea să fiţi surprinşi, derutaţi şi frustraţi în urma unor asemenea experienţe.  

"Ataşament? Ce ataşament?" Vor fi momente când va trebui să vă confruntaţi cu problema "iubirii" 
copilului dumneavoastră. Îl "iubiţi"? Sau simţiţi simpatie, empatie, aveţi mai degrabă sentimentul 
responsabilităţii în locul unei iubiri necondiţionate? Nu aţi fi primul părinte care îşi pune aceste 
întrebări. Aceste sentimente apar fiindcă mulţi dintre copiii neglijaţi sau abuzaţi nu arată nicio 
vulnerabilitate - adică nu dau semne că ar avea într-adevăr"nevoie" de părinţi. Astfel, s-ar putea să vi 
se pară dificil să iubiţi un copil care nu pare să aibă "nevoie" de dumneavoastră.  

În plus, copiii cu dificultăţi de ataşament pot adopta comportamente care să vă facă să vă simţiţi 
respinşi. În aceste momente, angajamentul dumneavoastră în calitate de părinte adoptiv este mai 
puternic decât orice sentiment -  vă respectaţi acest angajament deoarece credeţi în ceea ce faceţi, 
credeţi în copilul dumneavoastră şi în capacitatea sa de a depăşi dificultăţile. 
 
În aceste momente, este important să căutaţi sprijinul celorlalţi - asistenţi sociali, consilieri, specialişti 
în sănătate mentală, organizaţii care acordă sprijin post-adopţie şi alţi părinţi adoptivi. De asemenea, 
este foarte important să vă recunoaşteţi propriile sentimente pe care le aveţi ca părinte adoptiv şi nu 
uitaţi că, în calitate de părinţi adoptivi, e posibil să nu ne fi început relaţia cu copiii cu o "dragoste" 
imediată. Probabil că, iniţial, am simţit simpatie pentru copil, dar, în unele cazuri, dragostea adevărată 
- capacitatea de a-l iubi pe copil când acesta ne respinge - poate apărea după ani de zile. 
 
De asemenea, nu uitaţi că mulţi părinţi adoptivi nu au beneficiat de o perioadă de sarcină sau de o 
„perioadă de apropiere” de sugar. Părinţii copiilor adoptaţi după vârsta de doi ani şi jumătate sau trei 
ani vor avea de-a face cu un  copil  care merge, vorbeşte, cu personalitate  proprie, cu efecte complexe 
ale neglijării şi/sau traumei timpurii. Prin urmare, va trece un timp până când veţi stabili o legătură 
profundă cu copilul, aşa cum şi copilul va avea nevoie de timp ca să se ataşeze de dumneavoastră. 
 
 
"Să vă explic cum este cu adopţia..." La puţin timp după ce au adoptat un copil, mulţi părinţi încep 
să-şi înţeleagă copilul şi învaţă cum să reacţioneze la comportamentele diferite ale acestuia. Totuşi, 
apar probleme atunci când ei încearcă să ajute lumea „din afară” să le înţeleagă copiii şi nevoile 
acestora. Viaţa de zi cu zi poate deveni o serie de evenimente stresante dacă activităţi precum şcoala, 
întâlnirile cu bunicii sau chiar lecţiile de înot de după şcoală devin dificile, deoarece persoanele 
implicate nu înţeleg comportamentele copilului dumneavoastră. Poate că ezitaţi să discutaţi despre 
adopţie cu aceste persoane, deoarece nu doriţi să li se pară că oferiţi "scuze" pentru comportamentul 
copilului dumneavoastră. Totuşi, comunicarea deschisă este, adesea, cea mai bună politică. În general, 
lumea nu este conştientă de efectele traumei timpurii asupra copiilor. Explicându-le aceste efecte şi 
celorlalţi şi "instruindu-i" cum să reacţioneze mai bine faţă de copilul vostru, nu numai că vă veţi ajuta 
copilul în prezent, dar îi veţi ajuta şi pe ceilalţi să reacţioneze mai bine faţă de el în viitor. 
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O problemă ce ţine de vinovăţie şi furie. Este dificil să fii părintele unui copil cu probleme de 
ataşament. În anumite momente, frustrarea şi furia faţă de copil pot depăşi niveluri pe care nu credeaţi 
că le veţi atinge. Atunci, veţi începe să vă puneţi la îndoială abilităţile de părinte, să vă simţiţi vinovat 
din cauza propriei furii şi din cauza reacţiilor faţă de copil, să vă simţiţi nepotrivit pentru sarcina de 
părinte adoptiv. Aceste sentimente pot fi întărite atunci când alte persoane binevoitoare din jur (bunici, 
prieteni, asistenţi sociali, soţ/soţie) nu văd sau nu înţeleg comportamentele copilului. "De ce eşti aşa 
mânios?" întreabă ei. "De ce eşti aşa sever cu copilul tău?" Ei nu vă înţeleg emoţiile, deoarece nu 
petrec la fel de mult timp cu copilul ca dumneavoastră şi nu înţeleg că acesta are comportamente de 
respingere faţă de părinte– principala persoană care îl îngijeşte. Acestea vor fi momente de extremă 
frustrare şi anxietate pentru dumneavoastră. Va fi important ca în asemenea situaţii să apelaţi la 
sprijinul oferit de organizaţiile ce acordă asistenţă post-adopţie şi serviciile disponibile. 
 
Privind spre viitor, fără să uităm trecutul. Copilul vostru este adoptat şi a avut anumite experienţe 
pe care nu le-aţi trăit împreună, iar acesta este un lucru pe care nu-l puteţi schimba niciodată. Adesea, 
părinţii adoptivi ezită să discute cu copilul despre trecutul acestuia. Puteţi chiar să nu vă simţiţi 
confortabil în a discuta despre adopţia copilului cu cei din jurul dumneavoastră. În special în primele 
luni după ce copilul este încredinţat în vederea adopţiei, aveţi tentaţia să uitaţi cu totul trecutul 
copilului, pentru a vă concentra asupra unui viitor comun.  

Totuşi, pentru a menţine nevoile copilului în centrul atenţiei, este important să fiţi atenţi la semnalele 
copilului ce vă sugerează că este dornic să discute despre trecut. Detaliile pe care doriţi să le discutaţi 
cu copilul şi timpul alocat acestor discuţii depind de vârsta copilului şi de capacitatea sa de a înţelege 
anumite concepte. După ce copilul a locuit cu voi o vreme şi ataşamentul dumneavoastră se 
consolidează, va fi mai uşor să discutaţi despre trecut. Dacă vă concentraţi asupra nevoilor copilului, 
veţi găsi în curând echilibrul necesar pentru a accepta, într-un mod sănătos, lucruri legate de adopţia 
copilului şi trecutul lui. Pe măsură ce ataşamentul copilului de dumneavoastră devine mai sigur, veţi fi 
mai deschis la ideea contactului cu persoanele semnificative din trecutul copilului. 
 
Pe scurt, este important să vă trăiţi viaţa "normal" şi să fiţi conştienţi de felul în care copilul îşi 
exprimă nevoia de a-şi reafirma trecutul. Oferiţi-i treptat informaţii copilului şi veţi recunoaşte în 
curând semnele că acesta doreşte să discute despre trecut. 
 
Oferiţi-i copilului informaţii în "porţii" mici, în momentele potrivite: adesea, momentele întâmplătoare 
sunt cele mai bune - de exemplu: în maşină, pe drumul spre casă de la şcoală. Nu este nevoie să fie o 
discuţie lungă, "pregătită". „Aprobarea” trecutului într-o manieră detaşată va ajuta copilul să-şi 
integreze povestea în viaţa sa şi să-şi construiască o imagine de sine sănătoasă şi un simţ al propriei 
identităţi. 
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Cum să faci evaluări de calitate 

de Sylvia Barker, Sheila Byrne, Marjorie Morrison, Marcia Spence 

-extras- 

 

Nivelurile de înţelegere a adopţiei la copii  

Nivelul 0: 0-4 ani 

Copiii nu înţeleg adopţia. Totuşi, această etapă nu este lipsită de importanţă sau de sens. În această 
etapă, copiii învaţă să împartă în categorii şi învaţă să eticheteze ce este pozitiv şi ce este negativ. Ei 
vor învăţa, din indiciile nonverbale ale celor din jur, dacă adopţia e un lucru bun sau rău. Sarcina 
părinţilor în această perioadă este să se obişnuiască cu folosirea cuvântului "adopţie" şi să înceapă să 
se simtă relaxaţi când se abordează subiectul adopţiei.  

Nivelul 1: 4-6 ani  

Copiii nu fac diferenţa între naştere şi adopţie ca mod de a intra într-o familie. Pentru ei, naşterea şi 
adopţia sunt echivalente sau cred că toţi copiii se nasc cu nişte părinţi, apoi pleacă să locuiască cu alţii. 
Copiii trebuie să fie pregătiţi să răspundă întrebărilor altor copii. Părinţii trebuie să le ofere o poveste 
simplă, cum ar fi: "Maria era prea tânără ca să fie mamă. Ea i-a ales pe Mama şi pe Tata să-mi fie 
părinţi fiindcă ştia că voi fi întotdeauna special pentru ei." 

Nivelul 2: 6-8 ani  

Copiii fac o diferenţă clară între adopţie şi naştere ca moduri alternative de a intra într-o familie şi 
acceptă relaţia cu familia adoptivă ca fiind permanentă, dar nu înţeleg de ce. Au dobândit o  cunoaştere 
a ceea ce înseamnă biologic. Părinţii simt nevoia să împărtăşească copilului informaţii concrete 
(explicaţii mai sofisticate vor fi oferite în următoarea etapă). Copilul are nevoie să înţeleagă natura 
relaţiilor din cadrul familiei adoptive, permanenţa acestora, motivele adopţiei şi motivele părinţilor 
biologici de a renunţa la copil. Copilului trebuie să i se permită să-şi exprime sentimentele dacă pare să 
fie în dificultate.  

Nivelul 3: 8-10 ani  

Copiii fac diferenţa între adopţie şi naştere dar, acum, încep să pună în discuţie permanenţa relaţiei 
părintele adoptiv-copil. Părinţii biologici sunt văzuţi potenţial ca revendicându-şi copilul, la un 
moment dat, iar familia adoptivă este văzută potenţial ca destrămându-se, ceea ce ar duce la abandonul 
copilului. În această etapă copiii încep să simtă empatie faţă de alţi oameni şi mulţi încep să-şi facă 
griji pentru părinţii lor biologici, pentru cei adoptivi etc. Ei înţeleg că atât părinţii biologici, cât şi cei 
adoptivi, au simţit în trecut ce înseamnă pierderea, iar acest lucru poate că îi afectează. Această etapă 
de „suferinţă a adopţiei” implică o înţelegere mai profundă a adopţiei de către copil. În această etapă, 
părinţilor li se cere să ia iniţiativa de a-şi ajuta copilul să înţeleagă mai porfund adopţia. Ei trebuie să 
fie capabili să încurajeze copilul să-şi exprime sentimentele. În această etapă, copilul adoptiv are 
nevoie de sensibilitate, răbdare, acceptarea sentimentelor sale şi sprijin din partea părinţilor. 

 

Nivelul 4: 10-12 ani  
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Descrierea dată de copil relaţiilor din cadrul familiei adoptive este caracterizată de un simţ al 
permanenţei cvasilegal - invocând figuri autoritare precum judecători, avocaţi, doctori sau asistenţi 
sociali, care, într-un fel, "fac" relaţia părinte-copil permanentă.  

 
Nivelul 5: peste 12 ani  

Relaţia din familia adoptivă este caracterizată acum ca fiind permanentă, implicând transferul legal al 
drepturilor şi/sau al responsabilităţilor faţă de copil de la părinţii biologici la cei adoptivi.  

Preluat din materialul de seminar elaborat de Brodzinsky, 1990 
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Dicutând despre adopţie cu copilul adoptat 

de Marjorie Morrison 

-extras- 

 

Când începem să discutăm despre adopţie  

De obicei, alegeam momentul când era înfăşurată în prosop 
şi stătea întinsă pe pat, după baie - un moment de siguranţă. 
Desigur, nu se întâmpla după fiecare baie, dar, pe măsură 
ce a învăţat să vorbească, mă întreba în acele momente 
despre vizitele mele la centrul de plasament, ca să o văd, şi 
despre "ceea ce spuneam noi atunci". Ca multor copii, şi ei 
îi place repetiţia - pare că îi dă siguranţă. La început, pentru 
ea era doar o altă poveste. Acum, este o realitate, una 
plăcută. 

Deşi în zilele noastre mult mai puţini copii sunt daţi spre adopţie, există mii de copii şi adulţi adoptaţi. 
Familiile sunt destul de diferite, cu mulţi copii care trec prin experienţe cum ar fi separarea sau 
divorţul părinţilor, formarea de noi relaţii cu părinţii adoptivi sau petrecerea unor ani ai copilăriei 
împreună cu un singur părinte. Ştim că aceste subiecte sunt discutate mult mai mult acum decât în 
trecut, inclusiv în mod direct cu copiii implicaţi. Şi despre adopţie se discută mai deschis acum, atât în 
cadrul familiei, cât şi în cadrul comunităţii mai largi, inclusiv în mass-media. Dar acest lucru nu 
înseamnă automat că părinţilor adoptivi le este mai uşor să abordeze un subiect atât de delicat şi care 
vizează chiar esenţa vieţii lor de familie.  

Primul pas  

Părinţii adoptivi adesea îşi fac griji că nu vor spune "ceea ce trebuie". Ca adulţi, putem fi conştienţi de 
toate informaţiile complexe pe care le avem şi de volumul pe care simţim nevoia să îl împărtăşim cu 
alţii. Însă primul pas presupune stabilirea unei comunicări de bază despre adopţie şi ajutarea copilului 
să înţeleagă că adopţia este ceva despre care se poate discuta. Acest lucru este valabil fie în cazul în 
care copilul a intrat în familia dumneavoastră la scurt timp după naştere şi se aşteaptă ca voi să 
abordaţi acest subiectul, fie atunci când copilul a intrat în familie mai târziu, are o istorie de viaţă, însă 
trebuie să se convingă cum veţi reacţiona în calitate de părinţi adoptivi. Primul pas înseamnă 
deschiderea unei uşi către o zonă importantă din viaţa copilului vostru. Copiii explorează anumite 
aspecte în moduri extrem de diferite. Unii pun multe întrebări pentru un timp, apoi, îşi canalizează 
atenţia spre altceva. Alţii sunt mai precauţi şi se mulţumesc să ştie foarte puţin, apoi, se întorc la 
preocupări mai familiare. Unii copii sunt conştienţi sau simt că există zone întunecate care vor trebui 
explorate treptat, cu sprijinul vostru. În sfârşit, o imagine reală despre subiect este mai sănătoasă decât 
tot soiul de temeri sau fantezii nedefinite. Copiii mai mari pot câştiga încredere împărtăşindu-vă 
amintirile, ştiind că îi veţi asculta cu atenţie. De asemenea, ei s-ar putea să dorească să ţină anumite uşi 
închise pentru un timp. 

Pentru adulţi, poate fi de folos dacă îşi aleg dinainte câteva cuvinte simple cu care să înceapă discuţia 
sau identifică un eveniment declanşator util – atunci când subiectul poate fi abordat în mod firesc – 
poate o vizită la centrul de plasament sau o sărbătorire a hotărârii de aprobare a adopţiei. S-ar putea să 
fie nevoie să faceţi o introducere sau să îndemnaţi un copil mai mare, care se poate simţi la fel de 
stânjenit sau tensionat să aducă în discuţie acest subiect, şi care să fie mai puţin pregătit să caute 



 10

cuvintele potrivite.  

Dacă transmiteţi copilului un sentiment pozitiv în legătură cu adopţia şi acesta va creşte ştiind că 
adopţia lui a fost un lucru bun, această bază solidă îl va susţine de-a lungul anilor. Oricare ar fi vârsta 
copilului, este foarte important să îi împărtăşiţi toate aceste informaţiile cu multă căldura şi afecţiune.  

Dacă aţi adoptat copilul când era sugar  

Dacă aţi adoptat copilul pe când acesta era încă foarte mic, puteţi începe să discutaţi despre adopţie la 
o vârstă fragedă. Adopţia copilului va fi doar un fapt oarecare, ce va fi asimilat împreună cu toate 
celelalte informaţii. Copilul nu va înţelege ce înseamnă adopţia, dar se va obişnui cu termenul ca fiind 
ceva pozitiv. Totuşi, nu trebuie să insistaţi asupra adopţiei tot timpul. Dacă îi induceţi ideea că adopţia 
este ceva special şi diferit, copilul s-ar putea să se aştepte la un tratament special! Câteva lucruri 
simple sunt suficiente pentru a-i explica faptul că el este adoptat şi că a avut alţi părinţi înainte de 
dumneavoastră. Unii folosesc cărţi disponibile în comerţ, pe post de poveşti de adormit copiii, pentru a 
le prezenta situaţia; alţii preferă să înceapă să alcătuiască propria poveste a copilului, folosind detalii 
de la începutul vieţii copilului şi "primele" fotografii cu el pe care le deţin. 

 Am fost surprins să văd cât de puţin o interesau pe fiica 
noastră întrebările şi problemele mai delicate atunci când a 
început să pună întrebări, pe la 5 ani. Eram gata să-i ţin o 
prelegere de o oră ca răspuns la întrebările ei. "De ce nu a 
putut Maria (mama ei naturală) să aibă grijă de mine?" S-a 
mulţumit cu un răspuns concis. Abia după câţiva ani a vrut 
să afle detalii. 

Cum să-i numim pe părinţii biologici  

Noi am folosit termenul "părinte biologic" ca să desemnăm părintele care a dat 
naştere copilului. Depinde de voi ce termen folosiţi: "primul părinte" este o opţiune, 
acest termen putând fi folosit şi pentru a numi părinţii divorţaţi ai prietenilor 
copilului vostru. Acest lucru îi va arăta că mulţi alţi copii au avut nişte "primi" 
părinţi. Alţi părinţi adoptivi spun că au evitat să folosească termenul părinte "nou" 
pentru ei, deoarece dădea impresia că sunt nişte înlocuitori, iar ei doreau să fie 
recunoscuţi şi valorizaţi. Pentru copiii foarte mici, „mama care te-a ţinut în burtică” 
este un termen foarte bun. Alţi părinţi adoptivi preferă să folosească numele mic. 
"Ai crescut în burtica Ioanei, apoi, ai venit la mami şi la tati". Din motive evidente, 
termenul "părinte adevărat" pentru părintele biologic nu este o alegere bună, 
deoarece vă poate face să păreţi mai puţin "adevăraţi". Aceleaşi dezavantaje le are 
şi termenul "părinte natural".  

Dacă aţi adoptat copilul la vârsta de 1-3 ani  

La această vârstă copiii sunt prea mici să înţeleagă ce înseamnă adopţia sau să se poată exprima 
îndeajuns de bine ca să vă poată spune ce simt sau la ce se gândesc. Totuşi, adopţia unui copil de 
această vârstă necesită o planificare atentă, deoarece copilu este conştient de mutare. Pentru ei aceste 
momente pot fi foarte dificile şi dureroase, aşa că au nevoie de mult sprijin atât de la persoanele care i-
au îngrijit până la adopţie, cât şi de la noii părinţi adoptivi. Aceasta implică adesea găsirea unor 
modalităţi concrete de a-i ajuta să înţeleagă că ei vor rămâne cu familia adoptivă, unde se vor simţi în 
siguranţă. Cuvintele şi acţiunile trebuie să se completeze reciproc, iar "adopţia" presupune exact acest 
lucru. Dacă sunteţi atenţi la mesajele pe care le transmiteţi preşcolarilor în timpul mutării acestora în 
familia dumneavoastră, veţi porni pe drumul cel bun. Fotografiile din perioada de acomodare şi, în 
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unele cazuri, vizitele la foştii îngrijitori pot ajuta la confirmarea informaţiei oferite copilului şi pot 
ajuta părintele să afle dacă acesta mai are întrebări 

Vorbind despre adopţie cu copiii mai mari  

Adopţia nu se referă doar la copiii mici. În ziua de azi, şi copiii de vârstă şcolară sunt adoptaţi. Aceşti 
copii află, de obicei când sunt în centrul de plasament/asistenţă maternală că nu mai există posibilitatea 
ca ei să revină la părinţii biologici şi li se prezintă perspectiva locuirii împreună cu părinţii adoptivi. 
Astfel, la discuţiile iniţiale despre adopţie participă asistentul maternal şi asistentul social al copilului. 
E bine ca părintele să ştie exact ce s-a spus până atunci, ca să poată porni de la cuvinte şi idei familiare 
copilului.  

"El (asistentul social) a trebuit să-mi explice de câteva ori, apoi, i-am pus nişte 
întrebări... Mi-a luat ceva timp. Nu mai conteneam cu întrebările, iar el îmi 
răspundea."  

"Nu eram sigur ce înseamnă adopţia, dar ştiam că este un loc unde voi sta şi unde 
voi fi îngrijit."  

"Am fost destul de surprins... Orice copil ar fi surprins să afle că părinţii îl vor da 
altcuiva. Orice copil ar fi surprins."  

"Era ca un vis... nu puteam înainta, iar totul se defăşura foarte încet. Dar, pe de altă 
parte, dacă nu mă gândeam prea mult la asta, mergea destul de repede... Ca într-un 
vis. În derivă."  

Ce spun copiii despre etapa de început a procesului de adopţie, din Ce spun copiii 

adoptaţi (BAAF, 1999) 

Deşi mulţi copii se simt uşuraţi atunci când li se oferă securitatea adopţiei sau sunt disperaţi să fie 
doriţi, revendicaţi, perspectiva acestei schimbări poate genera sentimente contradictorii despre părinţi. 
Când îi vorbim copilului despre adopţie în aceste împrejurări, este important să nu punem copilul în 
situaţia de a "alege". Folosirea unor tehnici precum cele trei cercuri de mai jos pentru a defini părintele 
biologic, părintele legal şi părintele care îl îngrijeşte efectiv pe copil îl pot ajuta pe acesta să înţeleagă 
că părinţii lor biologici încă îşi mai găsesc un loc în viaţa lor, chiar dacă responsabilitatea lor legală se 
schimbă. 
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Aspecte  ale parentalităţii 

 

       Părintele biologic                  Părintele legal               Părintele care îngrijeştecopilul 

Figura de mai sus este preluată din A Child's Journey through Placement (Călătoria copilului în interiorul sistemului de 

plasament) de Vera Fahlberg (BAAF, 1994) 

Asemenea idei îi pot ajuta pe asistenţii maternali să le prezinte adopţia copiilor pe care îi pregătesc să 
se mute. Alegerea momentului pentru orice discuţie despre adopţie este foarte importantă, deoarece 
aceste discuţii pot crea speranţe şi aşteptări foarte mari. Un asistent maternal trebuie să lucreze într-o 
strânsă colaborare cu asistentul social al copilului, pentru a evita situaţia în care copilul să se simtă 
uitat sau să-şi piardă încrederea în sine, mai ales atunci când nu se găseşte o familie adoptivă destul de 
repede. 
 
Pentru noii părinţi adoptivi, întâlnirea cu un copil mai mare bine pregătit poate fi copleşitoare, mai ales 
dacă acel copil îi "acceptă" imediat. Dacă sunteţi în această situaţie, pe lângă necesitatea de a afla totul 
despre trecutul copilului, este important să aflaţi ceea ce i s-a spus şi să vă faceţi şi câteva posibile 
scenarii ale primei întâlniri. 

Aşa după cum ştim că este important ca asistenţii maternali să îi "permită" copilului să se mute în 
familia dumneavoastră, ştim şi că vă va fi de ajutor dacă puteţi stabili o legătură clară între felul cum l-
au pregătit aceştia pe copil şi ceea ce puteţi folosi dumneavoastră în primele etape ale adopţiei. În 
studiul efectuat de Caroline Thomas şi Verna Beckford, intitulat Ce spun copiii adoptaţi (1999), 
autoarele au discutat cu 41 de copii cu vârste între 8 şi 15 ani, care fuseseră adoptaţi la 5 ani sau peste. 
Aceştia au considerat prima parte a procesului de adopţie cea mai dificilă. Copiilor le-a fost greu să-şi 
amintească primii paşi; aveau doar amintiri vagi despre modul cum le-a fost prezentată ideea, iar 
modul în care fuseseră pregătiţi diferea foarte mult. 

Când intraţi în viaţa copilului în calitate de părinte adoptiv, este bine să nu presupuneţi că acesta a 
înţeles tot ce i s-a spus până la acel moment. De asemenea, este important să vă stabiliţi cât mai repede 
disponibilitatea de a discuta despre povestea lui. Poate copilul nu va începe să vorbească despre 
adopţie, dar e începutul comunicării dumneavoastră cu el.  

Unul din aspectele pe care copiii mai mari şi le amintesc despre adopţie este faptul că un tribunal, în 

Viaţă 
Determinarea 
sexului 
Trăsături fizice 
Predispoziţie la 
anumite boli 
Potenţial 
intelectual 
Temperament 
Talente 
 

Responsabilitate 
financiară 
Siguranţă şi 
securitate 
Decizii majore 
(locuinţa, şcoala, 
etc.) 
Consimţăminte 
privind acţiunile 
Alte 
consimţăminte 
legale 
Responsabilitatea 
legală pentru 
acţiunile copilului 
 

 

Dragoste 
Disciplină 
Nevoi zilnice 
(hrană, jucării, 
haine, etc.) 
Ajutor la teme 
Îngrijire în caz 
de boală 
Transport 
Deprinderi de 
viaţă 
valori 



 13

urma unei proceduri legale, ia o decizie. 
 
Ce nevoi au copiii în diferite momente 

Fiicei noastre i-am prezentat situaţia treptat. Explicaţia că 
mama ei n-a putut avea grijă de cei şapte copii ai ei a fost 
suficientă la început, dar, curând, a vrut să ştie de ce aceasta 
nu putea avea grijă de ei. Astfel, a aflat că tatăl ei era plecat 
de acasă mult timp, aşa că mama ei trebuia să se descurce 
singură. Din nou, explicaţia a mulţumit-o pentru o vreme. Îl 
numea pe tatăl ei "rătăcitor"... Cu timpul, a dorit să ştie de 
ce tatăl ei era plecat atât de mult şi a trebuit să-i spunem că 
acesta fura şi era trimis la închisoare. Am încercat să îi 
sugerăm că nu era un om rău, dar se droga şi avea nevoie de 
bani pentru droguri. Acum, ea este total împotriva 
drogurilor, dar pare să-i considere pe cei care se droghează 
"proşti", nu "răi". 

În trecut, discuţiile cu copiii despre subiecte precum adopţia sau istoria familiei lor ridica întrebări 
despre impactul unor asemenea informaţii asupra dezvoltării lor emoţionale. Acum avem mult mai 
multe informaţii graţie lucrărilor unui psiholog din Statele Unite, David Brodzinsky, el însuşi părinte 
adoptiv. El a explicat ce înţeleg copiii prin prisma dezvoltării lor cognitive şi afective. Devine evident 
că prezentarea şi explicarea adopţiei este un proces ce se derulează pe tot parcursul copilăriei, până la 
maturitate, iar informaţiile necesare depind de etapele recunoscute în dezvoltarea copiilor. Dezvoltarea 
unui asemenea cadru i-a ajutat treptat pe părinţii adoptivi care trebuie să dea explicaţii copiilor. O 
vreme, oamenii şi-au făcut griji că am exagerat, trecând de la a spune prea puţin şi prea târziu la a 
spune prea mult, supraîncărcându-l pe copil cu informaţii. Unii părinţi adoptivi îşi făceau griji când 
acei copii care păreau mulţumiţi de explicaţiile despre adopţie au început să pună întrebări şi să se 
arate îngrijoraţi după ce au mai crescut. În prezent considerăm această etapă ca fiind una normală în 
dezvoltarea capacităţii de înţelegere a individului.  

Aşa cum copiii au, în diferite momente, diverse sentimente faţă de adopţia lor, şi părinţii pot avea 
sentimente variate, declanşate de diferitele etape. Atunci când aţi făcut cererea de adopţie probabil că 
aţi discutat despre problemele legate de fertilitate care pot reveni. Uneori, acest lucru se poate întâmpla 
pe neaşteptate şi vă poate lua prin surprindere. Dar, gândindu-vă la toate etapele discuţiilor despre 
adopţie - despre părinţii biologici ai copilului şi despre motivul pentru care aţi decis să adoptaţi - puteţi 
anticipa momentul în care vor apărea în prim-plan aceste probleme. De la dorinţele copilului mic de a 
"creşte în burtica dumneavoastră", trecând prin etapele de curiozitate şi, probabil, de confuzie în 
legătură cu aceşti "alţi" părinţi, prin anxietăţile adolescenţilor cu privire la sexualitate, până la ideea de 
a deveni bunici, probabil că veţi face tot ce vă stă în putinţă să spuneţi şi să faceţi ceea ce e corect faţă 
de voi copilul dumneavoastră, în acelaşi timp recunoscând în voi sentimente pe care nu doriţi neapărat 
să i le transferaţi şi copilului. Când este vorba de un cuplu ce a adoptat, e important ca partenerii să-şi 
poată împărtăşi sentimentele şi să se sprijine reciproc. Prietenii apropiaţi şi membrii familiei sunt, de 
asemenea, de ajutor.  

Etapele de dezvoltare  

Care sunt aceste etape şi ce înseamnă ele pentru copiii adoptaţi şi părinţii lor? Copiii se dezvoltă în 
ritmuri diferite, aşa că în continuare vă prezentăm un ghid orientativ al vârstelor la care intervin 
schimbările.  

Copiii mici 
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Copiii mici, sub 4 ani, rareori înţeleg adopţia. Cu toate acestea, nu înseamnă că nu are rost să le 
prezentăm această idee. Percepţia copiilor se dezvoltă mai repede decât capacitatea lor de înţelegere a 
conceptelor şi, la această vârstă fragedă, ei învaţă că sunt indivizi distincţi, diferiţi de ceilalţi. Încep să 
conştientizeze, treptat, ceea ce sunt: băieţi sau fete, culoarea părului, a ochilor, a pielii, atributele 
personale, rolurile familiale, cu ce se ocupă părinţii lor, etc. Aceste diferenţe pot avea ataşate anumite 
valori, rezultate în urma conotaţiilor atribuite de părinţi şi sentimentelor implicite. Termenul "adoptat" 
se încadrează între aceste diferenţe şi poate dobândi valoarea de "rău" sau "bun". La această vârstă 
fragedă, sentimentele care însoţesc cuvintele sunt cele mai importante, atât în crearea unei atmosfere 
pozitive legată de adopţie, cât şi în ajutarea copilului să-şi dea seama că adopţia este un subiect despre 
care se poate discuta cu uşurinţă. Desigur, pare uşor, dar nu este mereu aşa în practică.  

Pentru unii părinţi adoptivi poate fi dificil deoarece aceştia s-au apropiat de copil atât de mult, încât le 
este greu să îi vorbească despre "alţi" părinţi sau despre faptul că nu ei au născut copilul. În cazul 
altora, faptul că, la o vârstă fragedă, copilul nu are nevoie de multe informaţii nu îi linişteşte la gândul 
că în viitor vor fi nevoiţi să îi comunice în viitor informaţii complexe despre trecutul copilului.  

Povestea de viaţă a copilului dumneavoastră 

Cu mult timp înainte să înceapă şcoala, copilul dumneavoastră vă va întreba 
„De unde vin eu?” Toţi părinţii se confruntă cu această întrebare. Puteţi 
răspunde întrebărilor simple şi directe, ca aceasta, într-un mod simplu şi direct, 
de exemplu: „Ai crescut în burtica altcuiva şi apoi ai venit în familia noastră”. 
Puteţi construi pornind de aici, ajutându-vă de cărţi ilustrate relevante dar, cel 
mai bine, spuneţi-i copilului propria lui poveste, care va deveni, cu siguranţă, 
povestea preferată. Dacă nu aveţi cartea vieţii copilului, începeţi dumneavoastră 
să o elaboraţi.   

În această situaţie, părinţii caută adesea cartea "potrivită" pe care să o poată citi copilului lor, iar asta le 
poate fi de ajutor. Totuşi, dacă sunteţi îngrijoraţi, este bine să stabiliţi mai întâi motivele îngrijorării, 
aşa încât temerile adultului să nu se transmită copilului. Apoi, odată ce vă simţiţi încrezător, veţi găsi 
singur calea potrivită. Aceasta poate fi să îi citiţi nişte poveşti la culcare; unii părinţi consideră această 
metodă prea "planificată" şi preferă să creeze ocazii pentru a vorbi despre adopţie, spre exemplu să se 
uită împreună la fotografii, să-şi amintească clipele în care l-au văzut pentru prima dată, etc. Mulţi 
părinţi adoptivi găsesc că le este de ajutor să exerseze mai întâi, să se obişnuiască să spună cuvintele 
respective, să-şi revizuiască povestea, să se simtă confortabil cu ceea ce spun şi cu acceptarea faptului 
că nu sunt părinţii biologici ai copilului.  

Odată ajunşi la vârsta de 4 ani, copiii pun multe întrebări despre bebeluşi şi se interesează de unde vin 
aceştia. Există multe asemănări între modul în care copiii învaţă despre adopţie şi despre reproducere 
şi relaţiile sexuale. Ei confundă adesea naşterea şi adopţia. În acelaşi timp, copiii îşi extind contactele 
cu adulţii şi cu alţi copii, în special la locul de joacă şi la şcoală, şi probabil discutând despre adopţie. 
Având în vedere că este greu să ştie tot ce discută copiii, părinţii adoptivi trebuie să fie conştienţi că au 
nevoie şi de sprijinul bunicilor şi al altor membri ai familiei, al prietenilor apropiaţi, pentru 
confirmarea mesajelor transmise despre adopţie. De asemenea, ei trebuie să fie gata să răspundă în 
cazul în care copiii aud comentarii mai puţin utile. Este bine să li se sugereze copiilor ce cuvinte să 
folosească pentru a explica prietenilor lor ce înseamnă adopţia.  

Părinţii care au adoptat copii mai mari ştiu că în primii ani se pun bazele ideilor şi ale concepţiilor pe 
care copiii şi le formează despre propria persoană. Dacă există neînţelegeri şi percepţii greşite, 
schimbarea lor durează mult, deoarece copilul nu ştie să se exprime sau este prea speriat. Siguranţa 
adopţiei poate fi greu de înţeles de către o persoană adoptată care trăieşte cu impresia că, iniţial, nu a 
fost dorită, probabil fiindcă au fost răi sau le-au făcut probleme părinţilor biologici.  
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Copiii de vârstă şcolară  

De la 6 ani, copiii adoptaţi încep să înţeleagă, la un nivel simplu, ce înseamnă adopţia şi diferitele căi 
de a intra într-o familie.  

Nu putem să ne aşezăm cu toţii şi să-i zicem pur şi simplu: 
"Avem ceva să-ţi spunem". Subiectul trebuie abordat 
treptat. Faptele trebuie filtrate; unele vor veni ca răspuns la 
întrebări puse în timp ce încercaţi să traversaţi o stradă 
aglomerată sau în timp ce scrieţi "La mulţi ani" pe tort; 
altele va trebui să i le furnizaţi chiar voi, când apare ocazia.  

Acesta este punctul de la care copilul începe să exploreze relaţiile familiale, permanenţa relaţiilor 
adoptive, motivele pentru care a fost adoptat şi motivele pentru care părinţii săi biologici au renunţat la 
el. Nu este un drum lin, ci unul format din trepte, pe măsură ce noi etape de dezvoltare sunt atinse.  

O etapă importantă apare în jurul vârstei de 8 ani. Copiii îşi pot şoca părinţii, uneori, prin modul direct 
în care fac afirmaţii concrete, ce sunt mult mai  emoţionante pentru adulţi. Dar, pe măsură ce copiii 
cresc, devin şi conştienţi de complexitatea lucrurilor. Un subiect ar fi permanenţa relaţiei adoptive, 
exprimat prin întrebări precum: "Ce se va întâmpla dacă părinţii mei adoptivi păţesc ceva?" sau "Dacă 
situaţia mamei mele biologice se schimbă, va veni să mă caute?" De asemenea, copiii învaţă mai multe 
despre nevoile altor oameni, în special ale celor importanţi pentru ei, şi pot începe să se intereseze de 
sentimentele părinţilor biologici.  

Abia pe la mijlocul perioadei şcolare primare copiii pot înţelege pierderea presupusă de adopţie. Astfel 
că este normal pentru copiii să treacă printr-o perioadă numită de Brodzinsky "doliu de adaptare", iar, 
pentru o vreme, să fie derutaţi sau nesiguri. Acest lucru poate fi îngrijorător pentru părinţii adoptivi 
care nu sunt pregătiţi pentru o asemenea situaţie. Discuţiile despre adopţie, care păreau pozitive 
înainte, par acum să provoace probleme. Copiii pot deveni mai dificili, fără să dorească să vorbească 
despre asta. În această etapă, în cazul în care copiii au fost adoptaţi la o vârstă fragedă, ei vor fi 
împărtăşit multe experienţe cu familia adoptivă, iar adopţia va părea să îşi fi găsit locul între activităţile 
lor de zi cu zi. Prin urmare, nu este surprinzător ca părinţii adoptivi să fie îngrijoraţi de această 
schimbare sau să considere că sentimentul de siguranţă pe care au încercat să-l ofere în calitate de 
părinţi este acum pus sub semnul întrebării. Uneori, această perioadă coincide cu aceea în care copiii 
sunt întrebaţi sau tachinaţi de ceilalţi copii de la şcoală, care fac remarci negative în legătură cu 
adopţia. Ştim că nu îi putem proteja de anumite comentarii, dar trebuie să fim conştienţi că ele pot 
spori nesiguranţa copilului, iar acestuia îi este greu să le împărtăşească părinţilor adoptivi. Adesea, este 
bine să contactăm unul din tot mai numeroasele servicii de consiliere post-adopţie, fie pentru a discuta 
despre problemele personale, fie pentru a găsi un grup de suport pentru părinţii adoptivi. Astfel, copilul 
dumneavoastră ar putea avea ocazia să întâlnească alţi copiii adoptaţi.  

Acum, mai mult ca oricând, este important să acceptaţi trecutul copilului dumneavoastră şi să daţi 
dovadă de compasiune şi înţelegere faţă de situaţia dificilă a părinţilor biologici ai copilului, pe care să 
o explicaţi acestuia fără să le criticaţi comportamentul.  

Fiicei noastră, pe care am adoptat-o pe când era un bebeluş, 
îi place să-i tot repetăm povestea "ei", cu diferite detalii 
adăugate de fiecare dată. Cu mult înainte de a putea vorbi, 
şi deci de a putea înţelege ce înseamnă adopţia, ştia că este 
"draga noastră fiică adoptată", în timp ce sora ei mai mare 
era "draga noastră fiică". A fost dintotdeauna conştientă că 
există o diferenţă, dar una care nu avea nicio influenţă 
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asupra dragostei noastre pentru amândouă. Mai târziu, 
când putea să întrebe despre adopţie, am putut să-i spunem, 
foarte simplu, că sora ei a crescut în burtica mea, în timp ce 
ea a crescut în burtica Paulei.  

În cazul în care copiii simt că părinţii lor biologici sunt "răi", presupun că asta înseamnă că şi ei sunt 
răi, sau că e vina lor că părinţii nu i-au putut păstra. Va trebui să aveţi mare grijă la explicaţiile folosite. 
Dacă îi spuneţi copilului că mama sa biologică era prea săracă pentru a-l păstra, acesta îşi va face griji 
că şi dumneavoastră veţi renunţa la el dacă veţi avea probleme financiare. Dacă îi spuneţi că nu era şi 
un tată, ca s-o ajute pe mama lui, ar putea întreba de ce prietenii lui cu un singur părinte nu au fost daţi 
spre adopţie. Va trebui, de asemenea, să găsiţi un echilibru între aceste lucruri şi acceptarea faptului că 
lucrurile nu mergeau foarte bine în familia biologică, aşa încât adopţia a fost spre binele lui. Apoi, 
puteţi să-i vorbiţi despre recunoştinţa şi plăcerea pe care le simţiţi ca părinte adoptiv al său.  

Dacă aţi adoptat un copil mai mare, aflat deja la vârsta şcolară, acesta va avea amintiri ale unor 
experienţe care trebuie să se încadreze în tabloul noii vieţi. Imagini şi evenimente din trecut se pot ivi 
pe neaşteptate, probabil în mod aleatoriu la început, dar copilul este la o vârstă la care acestea pot fi 
integrate în povestea lui mult mai coerent. Nu va fi uşor, nici pentru voi, nici pentru copilul vostru. 
Copiii mici nu sunt în capabili să pună în ordine toate lucrurile confuze sau neplăcute care li s-au 
întâmplat în trecut, aşa că nu este de mirare că, atunci când aceste fragmente din experienţele 
anterioare revin, ele pot fi îngrijorătoare pentru o vreme. Cu timpul, copiii încep să recunoască 
sentimentele ambivalente manifestate cu privire la anumite evenimente şi încep să vadă dincolo de 
mesajele simple, concrete. Această adaptare la realitate este una dintre etapele dificile ale creşterii.  

Încercăm să fim foarte deschişi cu el şi să îi răspundem la 
întrebări, dar, deoarece îl iubim foarte mult, ne doare când 
îl auzim spunând, din senin: "Aş vrea să mai pot locui cu 
Bunica Maria". Ni se pare o cruzime să-i explicăm că acest 
lucru nu este posibil şi ştim că el nu vrea să ne creadă.  

Indiferent de vârsta la care au intrat în familia voastră, rezolvarea acestor probleme ar trebui să-i ajute 
pe copii să ajungă să le recunoască "dreptul" părinţilor adoptivi de a fi părinţii lor, un drept ce derivă, 
mai degrabă, din grija pe care le-o poartă decât din legătura biologică. Luând în considerare toate 
acestea, adolescentul va avea o bază mai solidă în explorarea motivelor adopţiei, iar acest lucru va 
duce la un nivel de înţelegere mai bun la vârsta adultă.  

Adolescenţa  

Părinţii adoptivi nu sunt singurii îngrijoraţi de o posibilă etapă agitată în timpul adolescenţei copilului. 
Totuşi, în cazul lor, se ridică o întrebare în plus: "Cât anume se datorează adolescenţei şi cât adopţiei?" 
Adolescenţii au un număr de probleme comune. De exemplu, dorinţa de independenţă, combinată cu 
frica de separare, şi dorinţa de a-şi găsi un loc în lumea adulţilor, unde să fie acceptaţi; descoperirea 
identităţii proprii, a genului de adult care vor deveni; confruntarea cu sexualitatea lor în formare; 
interesul pentru aspectul fizic; învăţarea despre stabilirea mai multor relaţii cu adulţii, frica de 
respingere şi altele. Nu este greu de observat că, între toate acestea, se regăsesc şi aspecte legate de 
adopţie. Dacă, printre toate acestea, curiozitatea adolescentului adoptat cu privire la originea sa atinge 
un punct culminant, s-ar putea să vă întrebaţi dacă aflarea de informaţii suplimentare sau poate 
contactul cu un membru al familiei lui biologice va ajuta la clarificarea întrebărilor sau va spori 
confuzia. Unii adolescenţi pot fi foarte insistenţi şi agresivi cu privire la acest subiect. Orice aţi spune, 
ei vor considera că vă opuneţi. O bună soluţie ar fi să aduceţi un consilier post-adopţie, care să fie 
acceptat ca o persoană obiectivă şi care poate evalua efectul în ceea ce priveşte părinţii biologici.  
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O relaţie puternică, bazată pe deschidere şi încredere, vă va ajuta cu siguranţă, în ciuda părerii de 
moment. În plus, e posibil să aveţi nevoie chiar dumneavoastră de mai multe informaţii sau să simtiţi 
nevoia să contactaţi pe cineva care are acces la aceste informaţii şi vă poate ajuta să rezolvaţi diferitele 
probleme. V-ar putea fi de ajutor dacă aţi relua discuţiile despre unicitatea fiecăruia dintre noi: cu toţii 
moştenim câte ceva de la cei care ne-au dat viaţă; cu toţii avem experienţe de viaţă diferite, în funcţie 
de mediul şi familiile în care creştem; cu toţii avem diferite şanse să ne explorăm şi să ne folosim 
talentele şi abilităţile. Toate aceste lucruri - nu doar unul dintre ele - ne fac ceea ce suntem.  

Adolescenţilor li se pare mai uşor să discute cu altcineva decât părinţii despre lucrurile cele mai 
importante pentru ei. În acest caz, să nu vă simţiţi jigniţi. S-ar putea să aveţi nevoie şi voi de ocazii în 
care să compensaţi această situaţie şi să vă simţiţi siguri pe dumneavoastră în rolul de părinte adoptiv. 
Acest lucru vă poate ajuta să sprijiniţi din toată inima încercările copilului de a îmbina toate 
preocupările sale, fără a fi nevoit să facă alegeri imposibile. Multe dintre îndoielile, dificultăţile şi 
dilemele care apar la adolescenţii adoptaţi fac parte din procesul de maturizare. 

Majoritatea adolescenţilor adoptaţi, cu ajutorul părinţilor adoptivi, vor depăşi această etapă. Uneori, 
unii vor avea nevoie de spaţiu pentru a-şi rezolva anumite probleme şi vor încerca să se detaşeze de 
familia adoptivă. Întrucât acesta este de obicei un "test", este important să "ţineţi uşa deschisă". 
Adesea, în urma acestor acţiuni, adolescentul înţelege mai bine ceea ce a primit prin adopţie. Unii 
adolescenţi pot profita de pe urma întâlnirii cu alţi tineri în aceeaşi situaţie. Acest lucru se întâmplă tot 
mai des, fie informal, prin legăturile pe care le-au stabilit părinţii cu ajutorul grupurilor de suport, fie 
prin intermediul întâlnirilor organizate de organizaţiile care oferă servicii de sprijin în adopţie Unii 
tineri adoptaţi, mai ales cei care au fost adoptaţi la vârste mai mari şi au trecut devreme prin experienţe 
neplăcute, ar putea avea nevoie de consiliere şi terapie suplimentare. Acest lucru este acum bine înţeles 
de specialiştii în adopţie, care sunt bucuroşi să fie abordaţi în asemenea probleme cât mai devreme şi 
nu doresc ca familiile să aibă reţineri sau temeri că vor fi considerate "vinovate" sau că au eşuat.  

Aţi putea să contactaţi serviciile sociale locale sau departamentul de asistenţă socială pentru a afla 
informaţii despre serviciile de sprijin în adopţie ori să aflaţi ce servicii de consiliere post-adopţie sau 
grupuri de suport pentru părinţii adoptivi sunt disponibile la nivel local.  

La începutul acestui capitol, am menţionat că aceste etape de dezvoltare au un caracter orientativ şi că 
ştim că nu toţi copiii ajung la o anumită etapă la aceeaşi vârstă. Dezvoltarea multor copii daţi spre 
adopţie are loc cu unele întârzieri şi nu toate acestea se pot recupera. Alţi copii au o dezvoltare inegală 
- sunt foarte dezvoltaţi şi competenţi din punct de vedere social în raport cu vârsta lor, dar au probleme 
la şcoală şi, uneori, se poartă ca nişte copii mici. Copilul dumneavoastră de vârstă şcolară poate da 
dovadă de o maturitate surprinzătoare în anumite privinţe, poate înţelege foarte multe lucruri, în acelaşi 
timp având dificultăţi de citire. Unii copii pot avea deficienţe majore. Multe idei similare pot fi 
adaptate pentru toţi aceşti copii.  

Diferite metode de comunicare  

Deja aţi aflat care sunt cele mai bune metode de a comunica cu copilul vostru, de cât timp are el nevoie 
ca să absoarbă informaţia şi cum să interpretaţi reacţiile sale. Unii copii cu abilităţi de comunicare 
limitate pot fi foarte sensibili în „detectarea” anumitor sentimente. Copiii cu deficienţe fizice sau 
senzoriale pot folosi diferite metode de comunicare şi au nevoie de mai mult timp, efort şi imaginaţie 
pentru a vă împărtăşi poveştile lor. Studii recente privind comunicarea în cazul copiilor cu dizabilităţi 
arată că, în general, se înregistrează puţine diferenţe între comunicarea cu aceştia şi comunicarea cu 
orice alt copil. Unele din abilităţile de bază nu sunt greu de învăţat, iar atitudinea este cea ce contează 
foarte mult.  

Nu toţi asistenţii sociali cunosc acest domeniu, aşa că, în cazul în care copilul dumneavoastră are vreo 
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dizabilitate, trebuie să verificaţi ce s-a făcut până în acel moment şi să continuaţi, îndată ce vă 
familiarizaţi cu abilităţile copilului dumneavoastră.  

Am scris o povestioară pentru fiica mea, intitulată "Emma 
este adoptată". Este foarte simplă, cu o propoziţie sau două 
pe fiecare pagină şi cu fotografii cu ea şi cu noi. Spune 
povestea sosirii ei în casa noastră într-un mod foarte simplu, 
cu multe fragmente care se repetă. I-a plăcut întotdeauna. 
Într-o vreme, trebuia să i-o citim de şase ori pe zi. Acum, o 
ştie pe toată, dar tot îi place să i-o citim, iar noi îi tot 
adăugăm noi pagini. Nu pot să mă gândesc la o metodă mai 
bună.  

Din Să fim mai grijulii, de Argent şi Kerrane  

În cazul unor copii cu deficienţe de învăţare, o poveste simplă trebuie să le fie repetată mai mult timp. 
Copilul va avea nevoie ca totul să fie clar şi personal şi să fie folosit numele său; este mai dificil să 
facă legătura cu o poveste despre o păpuşă, un animal sau un copil cu alt nume. Mulţi copii au nevoie 
de puţin mai mult timp ca să  treacă prin diferitele etape de dezvoltare.  

Cine este mama mea adevărată? 

În cazul în care copilul pune întrebări cum ar fi: "Dar cine este mama mea adevărată?", este bine să 
răspundem prin nişte întrebări simple, cum ar fi: "Cine te duce la culcare?", "Cine te duce la şcoală?", 
"Cine îţi citeşte poveşti?", "Cine simţi că este mama ta adevărată?", "Cine vrei să vină la tine când te 
trezeşti noaptea?" Desigur, doriţi ca ei să înţeleagă şi situaţia mamei biologice. Dacă abordaţi subiectul 
cu blândeţe, veţi descoperi că, probabil, copilul se poate obişnui cu ideea de a avea două mame, 
ambele reale în sensuri diferite.  

Deşi în această carte se vorbeşte despre cum să discutăm cu copilul despre adopţie, dovezile ce reies 
din utilizarea tot mai intensă a serviciilor de suport post-adopţie ne arată că această încercare de a 
dobândi mai multe cunoştinţe continuă, pentru multe persoane adoptate, şi la vârsta maturităţii.  

 Sally, de 11 ani, îşi văzuse mama (singurul părinte) luată de 
o ambulanţă şi ştia că aceasta era moartă, deoarece aşa 
spunea lumea. Sally avea dificultăţi de învăţare şi nu 
înţelegea conceptul de moarte. Nu a fost dusă la 
înmormântare,  deoarece nimeni nu voia să o supere. Din 
câte ştia ea, mama ei nu se întorsese deoarece era supărată. 
Abia mult mai târziu, când a fost dusă să vadă mormântul, 
a înţeles de ce mama ei nu a mai putut avea grijă de ea. 
Atunci, a putut să treacă peste acest moment şi să-şi 
continue viaţa.  

Cercetări recente în domeniul adopţiei, realizate de prof. David Howe, de la Universitatea din East 
Anglia, arată efectele pe termen lung. Este posibil ca persoanele ce au avut o adolescenţă foarte agitată 
să nu realizeze ce înseamnă adopţia pentru ei până după vârsta de 20 de ani. De exemplu, unii 
adolescenţi furioşi, după ce au luptat pentru a fi independenţi, pot ajunge în punctul "calmului de după 
furtună", când relaţia lor este mai relaxată. Probabil că abia atunci vor accepta faptul că au fost iubiţi şi 
doriţi. 


